Travaux dirigées

Gestion de données

Série 1

La valeur cible 

Cet outil d'Excel permet d'atteindre une valeur déterminée. Un exemple concret : un salarié souhaite toucher en net 1 850 euros. Quel devra être son salaire brut de base ? Pour une solution instantanée, suivez le guide.

· Établissez votre fiche de salaire sous Excel avec toutes les formules de calcul (cotisations salariales et autres).

· Recopier dans votre espace de travail le classeur Exel se trouvant sur la page du cours : http://www.labri.fr/perso/zemmari/gd
· Pour la colonne Base de calcul (colonne B), des formules ont été saisies pour déterminer le montant servant  de  déduction qui doit être faite du salaire brut. 

· La cellule verte (B3) correspond au montant du salaire brut. Cette case est pour l’instant vide. Essayer d’y saisir par exemple 2000.

· Toutes les cases sont automatiquement remplies notamment la case qui correspond au salaire net (1577,12 euros). Ceci montre qu’il faut un salaire net plus élevé pour atteindre un salaire net de 1850.

· Positionnez-vous sur la cellule « net à payer » (D16)

· Dans le menu « Outils », sélectionnez « Valeur cible. » 

· La « Cellule à définir » correspond au net à payer puisque c'est cette valeur que nous souhaitons idéalement pouvoir fixer. Vérifiez bien que ses coordonnées soient les bonnes [image: image1.jpg]



· La « valeur à atteindre » dans le cas qui nous occupe est un net de 1 850 euro. Tapez donc 1 850 dans la 2e ligne de la boîte de dialogue

· La « cellule à modifier » correspond au salaire brut de base. Cliquez dans la cellule correspondante de la feuille de calcul. 

· Validez.

· Excel affiche une boîte de dialogue avec proposition de solution. Cliquez sur Ok pour insérer les valeurs dans la feuille de calcul 

Application 1

Considérons l’exemple de la gestion de prêts bancaires. On veut concevoir une feuille de calcul permettant d’afficher dans une cellule la valeur de la mensualité qu’il faut rembourser afin que le prêt soit remboursé à la fin d’une année particulière.

Rappelons les données du problème : un prêt d’un montant M est contracté par un client de l’établissement financier à un taux annuel T. Les remboursements se font par mensualité Ms (à partir de laquelle on peut calculer une annuité Ann). Au bout de chaque année, un nouveau montant restant dû est calculé : celui-ci va dépendre du montant restant dû de l’année précédente auquel on ajoute les intérêts et duquel on retranche le remboursement effectué lors de l’année écoulée, i.e :

RestantDûi=RestantDûi-1(T/12+1)-Ann

Quand i=1, le restant dû dépendant du montant initialement emprunté (M)

· Concevoir une feuille de calcul dans laquelle on peut saisir

· Un montant M, un taux d’intérêt T et une mensualité Ms

· Le montant de l’annuité Ann est calculé automatiquement

· Les montants restants dûs à la suite des 20 premières années sont automatiquement calculés et affichés (Remarque : Dès qu’on a fini de rembourser, le restant dû doit être mis à 0)

· Tester votre feuille avec les valeurs M=200000, Ms=1500 et T=4%

· Utiliser l’outil « valeur cible » pour trouver le montant de la mensualité qu’il faut rembourser, si on veut que le remboursement se termine avant 10 ans. Est-ce que c’est la seule valeur possible ?

· Trouver le taux d’intérêt qu’il faut négocier si on veut emprunter le même montant (200000) et qu’on ne veuille pas augmenter la mensualité (1500). Commenter.

Application 2

Vous organisez une soirée pour la promotion de la Licence Eco-Gestion.

Question 1. Vous estimez que 300 personnes vont se déplacer.  Le prix de l'entrée est fixé symboliquement à 10 € par personne. Outre les frais d'achat des boissons, les dépenses estimées concernent les postes suivants : Sonorisation  1200 €, Location salle  4200 €, Divers 400 €.  On considère que les trois-quarts des entrants vont prendre des consommations dont le prix de vente sera fixé à 20 €. La marge bénéficiaire sera de 10 €.

Présentez le compte des charges et des produits, en faisant apparaître automatiquement un solde toujours positif du coté charges  ou du coté produits.
Question 2. Trouvez le nombre d'entrées équilibrant les recettes et les dépenses (point mort). Utilisez la cellule du résultat positif pour effectuer ce calcul.
L’OUTIL SOLVEUR

Soit un producteur ayant pour fonction de production Q=K1/2.L1/4 et pour contrainte de coût  Ct = 100.K + 50.L

A. Déterminez le programme du producteur conduisant à maximiser sa production sous la contrainte de coût fixée à 15 000 € .
a. En utilisant les noms Kq et Lq définissez les variables dont la valeur peut varier, la fonction à maximiser et la contrainte de coût. Utilisez les emplacements réservés.  Pour définir les noms Kq et Lq  correspondants aux cellules B5 et B6, utilisez les touches de contrôle pour nommer les variables en une fois. [Pour cela sélectionnez la plage A5 :B6, appuyez sur les touches CTRL+MAJ+F3 et validez le choix de la colonne de gauche]

b. Utilisez le solveur pour résoudre le programme. Pour éviter des problèmes de résolution on posera que les quantités de facteurs doivent être supérieures ou égales à 1 unité.


B. Déterminez le programme du producteur conduisant à minimiser ses coûts sous la contrainte de production  fixée à 64 unités.
a. En utilisant les noms Kct et Lct définissez les variables dont la valeur peut varier, le budget à minimiser et la contrainte de production. Utilisez les emplacements réservés. Pour définir les noms Kct et Lct  correspondants aux cellules B15 et B16, utilisez les touches de contrôle pour nommer les variables en une fois. [Pour cela sélectionnez la plage A15 :B16, appuyez sur les touches CTRL+MAJ+F3 et validez le choix de la colonne de gauche]

b. Utilisez le solveur pour résoudre le programme. Pour éviter des problèmes de résolution on posera que les quantités de facteurs doivent être ou égales  à 1 unité.

